


















































































































































“Le radio sono come meno roba ha e megho &”

Come ti miglioro
il ricevitorino e la balia

Giuseppe Aldo Prizzi

Il perché di questo titolo lo capirete leggendo I'articolo: si rife-
risce al fatto che ho raccolto in un mazzo le lettere e le espe-
rienze pii significative riferite alla mia serie « dedicato al prin-
cipiante » e alle quali ho gia dato risposta privata (in linea di
massima).

Ho scelto le sottoriportate esclusivamente per il loro contenuto,
che ritengo interessante per tutti i lettori.

Grazie a tutti, per la corrispondenza relativa alla serie ricordata,
e passiamo alle lettere.

Ricevo dal signor Graziano Cancian di Ferrara due lettere nella prima delle

quali — devo riconoscere con molta urbanita — fa le pulci al mio « qui
Bayres » del giugno 1978. Mi fa sapere di avere provato diverse bobine e
mi chiede — tra le righe — alcune spiegazioni, che io sono ben lieto

di dare: R, serve a disaccoppiare (in unione a Cs) l'alimentazione dei due
stadi che costituiscono il ricevitore da quella (batteria) di un eventuale
amplificatore BF come non era affatto chiaro dall’articolo, visto che non
I'ho scritto.

Sostituendo il diodo con una resistenza da 2 MQ come ha fatto Lei, si
ta servire da raddrizzatore la giunzione SG del fet, negli istanti in cui la
tensione di picco del segnale & sufficiente a polarizzarla direttamente: ha
presente la rivelazione per « caratteristica di griglia »?, bene, qualcosa
di analogo.

Rinuncia per6 — eliminando il diodo — non solo alla sua funzione di ri-
velatore, ma anche a quella — ben pil importante — di protezione della
giunzione di ingresso del fet da sovratensioni che possono porre fuori uso
il dispositivo.

La lettera terminava chiedendo « aita ».

Prima che potessi rispondere, ecco la seconda lettera, anche questa molto
cordiale, nella quale |'amico (credo che ormai posso chiamarlo cosi)
Cancian mi rassicura: il tutto funziona.

Pero, con alcune modifiche, riportate nelle figure, che io ritengo doveroso
commentare, anche a beneficio di chi vuole seguire il mio consiglio e
I'esempio dell’amico Cancian.
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un programma dedicato a tutti coloro che amano il
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IMPARARE RAPIDAMENTE

Il tempo a nostra disposizione & quasi sempre limitato, mentre
I'elettronica diventa sempre pil « illimitata »!

Sull'argomento vorrei esporre qualche idea, con la speranza che
altri colieghi vogliano fare altrettanto, essendo questo lo scopo
principale di questa nostra rubrica: lo scambio di idee e di
esperienze.

Prima di tutto, io distinguerei fra dilettanti professionisti (persone la cui
rofessione & Velettronica), e dilettanti la cui professione non ha niente
che vedere con l'elettronica, come il sottoscritto (professione: guida
uristica).
| primi imparano |'elettronica sui testi scelti dalla scuola o universita; in
generale, & un metodo rigoroso, e inoltre debbono seguire le direttive del
proprio insegnante, anche perché c¢'¢ un esame alla fine del corso.
I non professionisti, il cui tempo & limitato, possono ricorrere a diverse
scorciatoie », anche se cio pud andare a scapito della rigorosita. Infatti,
chi ha un diploma di radiotecnico non deve neanche fare I'esame teorico per
diventare OM per la semplice ragione che gia |'ha fatto, anzi, possiamo dire
che I'ha fatto a un livello molto pit alto, essendo I'esame per OM molto
semplice. Infatti un OM deve continuare a studiare dopo aver fatto |'esame,
se gli interessa conseguire un discreto livello tecnico.
Tornando all’argomento dell'apprendimento rapido, il sottoscritto ha una
certa esperienza; diverse volte mi & stato chiesto da qualche candidato
agli esami OM di spiegargli o di chiedergli qualche punto oscuro. Ho cosi
avuto |'occasione di capire perché qualche punto risulta difficile e ho messo
a punto un sistema per spiegare nel pit breve tempo possibile.
La prima cosa che ho notato & che molti imparano senza fare esercizi e
esperimenti, che hanno lo scopo di « fissare » meglio nel cervello quello
che si & imparato dalla teoria.
Certo, molti testi non danno sufficiente spazio agli esercizi e esperimenti;
questo per non aumentare eccessivamente il numero delle pagine, con con-
seguente aumento del costo.
Altro punto importante per imparare rapidamente & la scelta del libro di
testo che deve essere adatto alla cultura generale dell’allievo. Alcuni testi
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r questo affascinante hobby

n qualche caso — ma « solo » in qualche caso — pud essere utile imma-
ginare un transistor come due diodi collegati back-to-back (nel nostro caso
sono collegati anodo contro anodo), figura 1 al centro

Vediamo subito un caso in cui questa rappresentazione back-to-back pud
essere utile. Se colleghiamo una batteria fra collettore ed emettitore, cer-
tamente non passera corrente perché uno di due diodi si opporra al pas
saggio della corrente, indipendentemente da come collego i due poli della
batteria. Se non passa corrente, possiamo dire che il transistor si comporta
come un interruttore aperto Ho voluto accennare a questo fatto affinché 1l
principiante sappia fin da principio che il transistor pud svolgere diverse
funzioni, oltre a quella di amplificare. Ricordo che la prima volta che vidi
un transistor funzionante come potenziometro, rimasi molto perplesso. Ec
co perché ho voluto accennare alle sue diverse applicazioni, anche se in
questa breve chiacchierata avremo appena il tempo per parlare di am
plificazione

Nella figura 1 a destra & rappresentato il simbolo convenzionale de! tran
sistor, nel quale il triangolino sull'emettitore ci ricorda che c'¢ una giun
zione fra base ed emettitore. Per semplicita, questo triangolino non c'é
fra base e collettore, ma bisogna sempre ricordarsi che questa giunzione
esiste, anche se dal simbolo convenzionale del transistor sembra che base
e collettore siano collegati direttamente. Ricordarsi di questo diodo (giun
zione) e molto importante quando si misurano i resistori {e altri compo-
nenti] collegati ai tre terminali, in quanto la giunzione influenza le misura
zioni. Non & come nelle valvole, dove i vari elettrodi sono separati fra loro
dal vuoto

Osservando il modellino didattico del transistor si sara notato che la base
del transistor & pil sottile, e nella realta & « molto » pitr sottile di come &
disegnata E la sottigliezza della base che permette al transistor di am
plificare, come vedremo fra poco

Per essere pil precisi, va anche detto che non & solo la base sottile la
causa dell’amplificazione, ma anche |'opportuna drogatura (impurita] dei
tre blocchetti. Per mantenere la spiegazione pilt semplice possibile, & me-
glio non insistere su questo argomento

Dopo questa breve premessa, vediamo ora che succede se si da tensione
ai tre terminali del transistor.

In figura 2 ho disegnato lo stesso circuito. A destra con il simbolo conven-
zionale, a sinistra con il simbolo didattico che & pil utile per la compren-
sione del fenomeno.

[ES

(S

figura 2
A sinistra il circuito per dimostrare la capacits di amplilicazione di un transistor; a destra o stesso

circuito con il simbolo convenzionale del transistor.
Notare le tre correnti fondamentali del circutto; 1,, 1. e l..
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Il negativo della batteria va col egato a emettitore; 1 positivo va a co et-
tore attraverso il milliamperometro che dovra misurare la corrente di col-
lettore .

Il polo positivo va anche al microamperometro che misura la corrente di
base I; attraverso un resistore (detto di polarizzazione} si arriva alla base;
tutto cid permette di applicare una piccola tensione positiva sulla base
Notare la presenza dell'interruttore nel circuito di base

Se il circuito di base & scollegato (interruttore aperto) 1l milliamperometro
sul collettore non segnera nulla, in quanto ci troviamo nel caso menzionato
un minuto fa, e cioé abbiamo collegato la batteria a due diodi back-to-back
Per la verita, qualche elettrone riesce a passare, ma sono cosi pochi che
lo strumento non segna nulla, anche se fosse un microamperometro. Ri
cordo che questa corrente di fuga & cosi bassa perché si tratta di un tran
sistor al silicio che ha delle correnti di fuga sull’'ordine dei nanoampere
Adesso chiudiamo I'interruttore cosicché una tensione viene applicata alla
base e la giunzione base-emettitore che risulta polarizzata direttamente
Infatti il microamperometro segnala il passaggio di una piccola corrente
La cosa pil sorprendente & che anche il milliamperometro sul collettore
segnala il passaggio di una corrente, che pub risultare « centinaia » di volte
pit alta della corrente di base. E' chiaro che adesso il transistor non pud
pil essere paragonato a due diodi; dimentichiamo percio i due diodi, e
andiamo a vedere che diavolo & successo.

La tensione positiva applicata sulla base ha attirato gli elettroni, di cui &
colmo I'emettitore, e fin qui niente di speciale. Data perd la sottigliezza
della base (e anche la sua adatta drogatura), la stragrande maggioranza
degli elettroni hanno « attraversato » la base e sono finiti sul collettore,
dove sono attirati dalla tensione positiva applicata al collettore. Cosi si &
formata una corrente di collettore che il milliamperometro ha accusata.
Possiamo dire che la piccola corrente di base ha causato la forte cor-
rente di collettore; in altre parole, la corrente |, « comanda » fa l.. Se qual-
cuno fosse in dubbio che I, & la corrente di comando, basta riaprire I'in-
terruttore e la |, sparisce. Si pud anche dire che la base funziona da trigger
(grilletto) : fa scattare gli elettroni, i quali, nella base, si dividono in due
parti: alcuni vanno nel circuito di base, ma la maggioranza prosegue verso
il collettore.

Finora abbiamo parlato di elettroni, ora possiamo parlare di correnti per
stabilire la relazione che unisce le tre correnti: la corrente di emettitore !,
la corrente di base l, e la corrente di collettore I. Ripetendo il ragiona-
mento fatto un attimo fa con gli elettroni, possiamo dire che la corrente
di emettitore si divide sulla base in due parti: la I, che fluisce nel cir-
cuito di base, e la | che scorre nel circuito di coliettore. Nel punto A di
figura 2, le due correnti si riuniscono e riabbiamo la |, come si vede chia-
ramente nella figura.

La relazione che lega le tre correnti & quindi molto semplice:

le =l + lb.
Facciamo un esempio numerico.
Ammettiamo che la corrente di emettitore sia 10 mA, e che il milliampe-
rometro di collettore segni una I. di 9,8 mA. Quale sara la corrente di base?
Sara la differenza fra I. e I, cioé
lb=4—I.=10—98=02mA.

Resta da definire il beta, che non & altro che il rapporto fra la corrente di
collettore e la corrente di base.
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IN3VRR, Roberto Vendrame

Il circuito presentato & nato dall’idea di corredare il nostro ri-
petitore locale 144 MHz di un dispositivo di accensione, di spe-
gnimento, di diagnostica e di funzioni varie, con comando a
distanza.

E’ un discorso molto ampio e, come tale, si presta a innumerevoli soluzioni
circuitali; quella qui proposta da la possibilita di attuare dieci funzioni, al-
cune delle quali potrebbero essere:

posizione funzione

funzionamento normale del ponte;

libero;

spegnimento del solo Tx;

interrogazione mancanza rete;

diminuzione della potenza in Tx;

invio tono prova 1.000 Hz;

libero;

libero;

invio tono 1.000 Hz per x minuti (variabile), trascorsi i qua-
li avviene lo spegnimento automatico a tempo sia del Tx che
del Rx (irreversibile);

10 cambio frequenze Rx-Tx.

OO~V WN -

Circuitalmente sono state realizzate la prima, la sesta e la nona, le altre
sono lasciate alla fantasia del costruttore, il quale dovra provvedere a rea-
lizzare le opportune interfacce tra le otto uscite dell'integrato 10 rimaste
libere e le sezioni sulle quali vuole andare ad agire.

Il dispositivo, che naturalmente pud essere applicato a un qualsiasi Rx,
come si capira poi, pud essere impiegato anche per usi diversi da quelli
descritti.

Volendo, il circuito & altresi ampliabile nelle sue funzioni con |'aggiunta di
altri 4028 e 4520 e nella « chiave di funzionamento » aumentando le sezioni
passa-banda, rivelazione e ritardo.
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itore multifrequenza ¢-maos
sempio di funzionamento

Si ipotizza di avere a disposizione un circuito multifrequenza TRASMITTENTE
(di cui si & omessa la descrizione) in grado di generare le due frequenze
sinusoidali, attenuate in modo da essere adattate come livello all'ingresso
di un comune trasmettitore.

Si supponga che I'integrato 10 sia posizionato con un H sul pin 1, cioé che
venga attuata la funzione che & stata assegnata alla quinta posizione.

Si invii col Tx la 650 Hz ininterrottamente: dopo un tempo di circa otto
secondi arriva un impulso di reset su 9A, I'integrato 10 si posiziona con un
H sul pin 3 e viene attuata la funzione n. 1.

Se si vuole che il dispositivo rimanga su questa posizione, non ¢i sono ul-
teriori procedure da seguire (basta togliere la 650 Hz); se invece si vuole
selezionarne un’altra, ad esempio la nona, si tenga sempre la 650 Hz in
trasmissione ininterrottamente (porta nand deil’integrato 6 abilitata} e si
invii otto volte la 2.300 Hz (mantenendo la 650 sempre fissa) per una du-
rata maggiore di otto secondi ogni volta.

A ogni impulso riconosciuto (H sul pin 14 di 5B) l'integrato 10 tramite 9A
avanzera di un passo per fermarsi sul tono (pin 9) e attuare la funzione as-
segnata a quel punto.

Il dispositivo rimarra in questa posizione fino a quando non si rieseguiranno
le procedure di cui sopra.

Si fa notare che l'integrato 10, prima di arrivare al passo nove, mettera in
funzione gli eventuali sette dispositivi che separano la prima posizione da
quella che si va a selezionare; & bene quindi che il servizio in questi pun-
ti non sia irreversibile o venga temporizzato prima di divenirlo.

Taratura

1) Con un generatore BF inviare una 650 Hz sull'INPUT di valore compreso
tra 20 mV e 1V, (esempio 0,6 V,,).

2) Regolare P, in modo da avere un corretto funzionamento del CAG (0.8 +
1V, sul pin 6) che deve corrispondere a un segnale di circa 200 mV,,; sul
pin 3 del 567 se il filtro passa-banda ha la sua f, che coincide con la fre-
quenza del segnale ricevuto. Verificare che, variando il segnale in input
da 20mV a 1V,,, si abbia in uscita la stessa ampiezza.

3) Causa le tolleranze e i valori commerciali dei componenti discreti, il
valore della frequenza centrale f, dei filtri passa-banda sara sicuramente
diverso da quello calcolato; trovare di conseguenza le f, reali di ogni filtro
col generatore BF (sara quella che in uscita al p.b. avra meno attenuazione].
4) Portare gli integrati 3 e 4 (con P, e Py) sul valore di frequenza trovato
(sui pin 5 dei 567 si potra vedere la frequenza dei VCO).

5) Inviare la 650 Hz e verificare che arrivi sul pin 3 dell'integrato 3 con
un livello di circa 200 mV,,, 1l pin 8, di conseguenza, deve portarsi a livello
basso.

8) Inviare la 2,300 Hz e procedere come al punto 5 (se necessario agire
Su P(,]

7) Inviare entrambe le frequenze contemporaneamente e verificare che gli
integrati 3 e 4 diano sui pin 8 un basso; dopo circa 8 sec, si dovra trovare
un alto fisso sul pin 6 di 5A e sul pin 14 di 5B (fino a quando le due fre-
guenze saranno presenti).

8] Controllare che 9A venga resettato al riconoscimento della 650 Hz (bas-
s0 sui pin 3, 4, 5, 6 e alto sul pin 3 dell'integrato 10), e che inviando la
2.300 Hz per durate maggiori di 8 sec |'integrato 10 avanzi.
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tore multifrequenza ¢-mos

stesso momento  a iita il contatore c e a ottavo impulso di
clock fornitogli dall'integrato 13, innesca il monostabile 11 e fa attrarre
Il relé Se si invia il reset (650 Hz) prima che 9B riesca a contare otto
clock, il monostabile rimarra fermo (si seleziona automaticamente la pri
ma funzione)

Il ritardo all’attrazione del relé, che corrisponde all'invio del tono a 1.000 Hz,
si puo variare agendo su P;.

Il relé rimarra attratto per un tempo t. pari a 1,1 - C.(F) * P.(Q)) secondi.
Una volta innescato I’integrato 11 il processo & irreversibile e perché il
ponte riprenda il suo funzionamento normale si deve attendere la fine della
temporizzazione t..

Se la funzione 9 rimane selezionata, dopo t. secondi di inattivita il ponte
tornera a funzionare normalmente, ma in trasmissione avremo sempre la
1.000 Hz fino a quando |'integrato 10 non verra posizionato su un altro passo.
Il tono a 1.000 Hz, volendo, lo si puo abilitare (senza innescare il mono-
stabile 11) anche dalla posizione 6 dell’integrato 10 (o da qualsiasi altra
prescelta), figura 4, sfruttandolo cosi come tono di prova.

Il transistor che fa capo al passo uno dell'integrato 10 (funzionamento
normale del ponte), mantiene il monostabile 11 bloccato a riposo: cid a
evitare accidentali inneschi con conseguente spegnimento del ponte.

| passi liberi dell'integrato 10 possono essere sfruttati per attuare qual-
siasi altra funzione, tenendo perd presente che la corrente che il 4028 &
in grado di fornire & molto bassa (c-mos); a meno che questo non veda
altri c-mos, & consigliabile usare due transistori in inserzione Darlington
come nel piccolo riquadro di figura 4 (ad esempio per attrarre dei relé).

Ripetitori televisivi semiprofessionali a conversione diretta e a doppia con-
versione quarzata. Esecuzione cassa stagna e cassetti rack 19”. Realizzazio-
ne completamente modulare con totale intercambiabilita di ogni parte anche
degli alimentatori. Impedenze di ingresso e di uscita 50 0 75 Q a richiesta.

Microripetitore conv. diretta, contenitore stagno 0,2W
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 1W
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 4W
Ripetitore conv. diretta, cassetto rack 1W

Cassetto rack conversione diretta uscita 1mW
Cassetto rack doppia conversione uscita 1mW
Cassetto rack amplif. ing. 1mW usc. 4—5W

Cassetto rack amplif. ing. 4W usc. 8—10W

A richiesta inviamo catologo e preventivi

COMPONENTI PER ANTENNE TV E RIPETITORI

VESCOV! PIETRO & FIGLIO
25032 CHIARI (BS) - Via Giovanni XXII\, 2

Telefono 030/711643
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Fino ad alcuni anni orsono l'aggiornamento sui nuovi prodotti era di quasi esclusivo inte
resse di tecnici di ingegneri. dr addetti ai laboratori

Da qualche anno in qua, il proyresso sempre piu allargato delle tecnologie, {a gamma
sempre piu vasta di prodotts, 1 costi piu accessibili, hanno portato queste esigenze fino
al livello del « consumer », cioe dell'hobbista. dell’amatore, dell’autocostruttore.

Questa necessita di tenersi aggiornati, di sapere cosa c'é di nuovo sul mercato, quali sono
le caratteristiche principali dei nuovi prodotti, e molto sentita dai nostri Lettori.

Effetti di interfaccia
nelle misure e osservazioni
di segnali con oscilloscopio

Emanuele Bennici

1) INTRODUZIONE

Normalmente, effettuando misure e osservazioni oscilloscopiche non si
tiene conto che il circuito in prova presenta sempre, nel punto in cui &
applicata la sonda, una impedenza diversa da zero che, interagendo con
la capacita di ingresso dell’oscilloscopio, pud falsare l'osservazione e con-
durre a risultati errati.

Occorre, allora, con lo spirito di precisione che anima gli sperimentatori
seri, analizzare questi effetti di interfaccia e tenerne conto quantitativa-
mente. A tale scopo, si illustrano dei semplici procedimenti che permet-
teranno di ottenere dei grafici di correzione con cui corredare il proprio
oscilloscopio e da impiegare per determinare i parametri effettivi delle
forme d'onda osservate.

2) MISURA DELL'AMPIEZZA DI SEGNALI SINUSOIDALI

Nella figura 1 che rappresenta in maniera schematica gli elementi che
entrano in gioco nelle nostre valutazioni, Ry & I'impedenza equivalente, sup-
posta puramente resistiva, che il circuito sotto misura presenta nel punto
dove si andra ad applicare il probe dell'oscilloscopio; quest'ultimo & carat-
terizzato, a sua volta, da una frequenza di taglio superiore f, (banda pas-
sante nominale) e dalla impedenza di ingresso formata da una parte resi-
stiva Ri, normalmente pari a 1 MQ per frequenze non troppo alte, con in
parallelo una capacita C,, di valore normalmente non minore di 50 pF.
Non appena si eirettua la misura, gli elementi suddetti formano un partitore
R-C passa-basso che a tutti gli effetti risulta in cascata fra il circuito in
prova e l'oscilloscopio, modificando in misura pid o meno significativa i
parametri della forma d'onda osservata.
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Nel caso di una tensione sinusoidale sara |'ampiezza ad essere influenzata
come andremo a veriticare.

Nell'ipotesi, non troppo restrittiva, che sia Ry molto minore di P, si puo
definire una frequenza di taglio di interfaccia f. data da:

1 159,23

f, = MHz [1]

ZTE'RO'Ci_ Ry - C,

Nella (1) e nelle calcolazioni che seguiranno impiegheremo le unita di
misura kQ, pF, MHz.

Conglobando la capacita del cavo di collegamento (circa 95 pF/m) e del
probe nella C;, resta da determinare la risposta in frequenza complessiva
del sistema interfaccia-oscilloscopio. Sara sufficiente, a tutti gli effetti
pratici, ricavare I'andamento della frequenza di taglio a — 3 dB risultante,
in funzione della resistenza Ry per dati valori di C;.

Potendo schematizzare I'amplificatore verticale dell’'oscilloscopio come un
sistema passa-basso del primo ordine, cioé come un semplice partitore R-C
la cui risposta in frequenza diminuisce di 6 dB/ottava a partire dalla fre-
quenza fo (nota 1), si avra per i due sistemi in cascata la risposta in fre-
quenza seguente:

Ho
HP) = (2)
VI + (/802 [1 + (1/5)7]

in cui Ho & costante e f, & data dalla (1).
La frequenza di taglio complessiva, che indicheremo con fr, sara data da
quel valore per cui H(f) si riduce a Ho\"2 e quindi dalla soluzione positiva

dell'equazione:
Fy: Fy:
1+ <_) 1+ — =2 (3)
f, fo

Volendo ottenere dei grafici di comodo impiego & conveniente ricorrere
alle approssimazioni asintotiche su carta logaritmica; precisamente, la (1)
sara espressa da:

log f, = k—log Ro 4)

— ¢cq 7/81 — : — 1001 —



Etfettl di

159 23
con k = log
C

per cui, assumendo per C, i valori piu probabili di 15pF (sonda attenua-
trice 1:10), 50 pF (morsetti di ingresso oscilloscopio), 150 pF (sonda
non attenuata) avremo i corrispondenti valori di k

1026 0503 0026

L'andamento della f; sara dato da tre rette parallele (figura 2) corrispon-
denti ai tre valori di Ci.

figura 2

Sullo stesso grafico potremo tracciare una retta parallela all'asse delle
ascisse in corrispondenza della frequenza di taglio fo dell'oscilioscopio
(10 MHz nell'esempio di figura 2).

Possiamo ora individuare una opportuna curva che descriva |'andamento
della banda passante complessiva fr in funzione della resistenza Ro.

Si osservi, a tale proposito, che per valori di Re per cui fi & molto piu
grande di fs, si avra fr circa pari a fo, mentre per valori di Ry per cui f; &
molto minore di fo, si avra fr circa pari a fi, per cui possiamo concludere
che le rette tracciate costituiscono approssimazione asintotica della fr.
Per quel valore particolare di Ry per cui fi = f, (intersezione delle rette),
avremo dalla (3):

fr = fu\/v7—1 = 0,643 f,.

Gli elementi cosi ricavati permettono gia di tracciare un andamento ap-
prossimativo della curva cercata. Altri punti notevoli esistono in corrispon-
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14NBK, Guido Nesi

{per il sintoampli, si veda cq 7, 9, 10, 12/198C e 1, 2/1981)

L'indicatore digitale di sintonia che mi accingo a descrivere é
stato studiato per rispondere a diverse esigenze.

Di queste, alcune appaiono in primo piano come ['assenza di
spurie in gamma e l'economicita, senza perd rinunciare alla
qualita.

Inoltre e stata tenuta presente la possibilita di applicazione su
altri ricevitori FM con caratteristiche diverse dal tipo descritto
nelle precedenti parti.

Come puo notarsi dallo schema elettrico di figura 4.3 non ap-
pare nessun quarzo e nemmeno altri componenti costosi ga-
rantendo comunque la precisione richiesta delle centinaia di
kilohertz.

Chi volesse maggiore precisione dovra solo aggiungere circuiti
stabilizzati a quarzo lasciando invariato lo schema centrale.
All'epoca in cui iniziai questo progetto non si parlava (o, meglio,
non si trovavano facilmente in commercio) gli integrati oggi esi-
stenti che esplicano egregiamente queste e altre funzioni; va
detto comunque che, al momento, una costruzione del tipo non
possiede né la flessibilita né la risposta alle principali esigenze
descritte.
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elio schema a blocchi di fi ura 4.1 & r  ntato il principio di fun
zionamento

—

(96.7% 198,711412) decodifica decodtica decodrfica
753-973r1H 16.05+38,0511HZ

wlpl o LD D » .

1 &

Schema a blocchi della sintonia digitale.
I valorr riportatr si riferiscono a una FI di 10.7 MHz con oscillatore locale a frequenza inferiore.
Fra parentesi, i valori per oscillatore locale a Irequenza superiore.

figura 4.1

Trattasi di un frequenzimetro portato a lavorare a frequenze relativamente
basse (16 -~ 38 MHz), costituito quindi da normali integrati. Cosi facendo,
non si opera una diretta divisione della frequenza dell'oscillatore locale,
ma una conversione, utilizzando quindi anche un integrato di minor costo.
Inoltre, nel processo di conversione, viene tenuto conto della somma (o
sottrazione) del valore di Fl, qualunque esso sia, variando semplicemente
la frequenza dell’oscillatore di battimento non dovendo cosi ricorrere a
divisori programmabili o altro. Infatti, la frequenza dell’'oscillatore locale
(753 + 97,3 MHz o 96,7 ~ 118,7 MHz) necessaria per l'intera gamma
86 + 108 MHz, viene convertita in un‘altra frequenza piu bassa da 16,0 a
38,0 MHz e contata da un frequenzimetro. Sui display, pero, vengono vi-
sualizzati direttamente solo il valore delle ultime due cifre (centinaia di
kHz e decine di MHz) e cioé quelle interessate dal 6 e dallo 0 in caso di
16,0 o dal 8,0 in caso di 38,0 MHz o comunque di qualsiasi altro valore
intermedio, coincidendo a! valore delle unitad di MHz e centinaia di kHz
sintonizzato. Le decine di MHz contate dal frequenzimetro verranno in-
terfacciate da una matrice per ottenere sui display il n. 8 se il valore delle
decine contate & pari a 1, 9 se pari a 2 e 0 se pari a 3. In quest'ultimo
caso, la stessa matrice dovrd provvedere ad accendere il n. 1 delle cen-
tinaia di MHz, avendo superato i 99,999 MHz, come mostra la tabella di
figura 4.2.

160. .. ... 257 .. ... 300 ..... 378 ...... valore contato

dal frequenzimetro
8 1 ! 8

numeri che dovranno
86.0...... 957 ...... 1000 ...... 1078 . ..... apparire sui display
ligura 4.2

Esempio di cid che dovrd eseguire I'interfaccia Ira Irequenzimetro e decodifiche display.
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sintonta digitale

S042P. In quest'ultimo & compreso anc e l'oscilla ore di conversione il
quale pud essere regolato in frequenza tramite Lw E tramite questa tara-
tura che vengono eseguite semplicemente le oprazioni di somma e sottra-
zione di qualsiasi valore di FI a seconda del sintonizzatore in possesso
Riferendoci ancora al sintonizzatore presentato, dovra essere sommato un
valore di FI di 10,7 MHz (se i filtri ceramici acquistati avranno il punto
rosso, altrimenti il valore cui corrisponde il colore diverso)

Vediamo di rendere meglio il concetto con un esempio. Ammettiamo di
ricevere la frequenza di 95,7 MHz. L'oscillatore locale del ricevitore oscil-
lera a una frequenza 10,7 MHz inferiore (ammesso questo valore come Fl)
cioe a 85 MHz. Questa oscillazione dovra fare battimento con una seconda
oscillazione (generata nella sintonia digitale), in modo da ottenere i 257
MHz richiesti dal frequenzimetro. Tale frequenza sara di 59,300 MHz che
& appunto il valore della frequenza che dovrebbe generare |'oscillatore fisso
di battimento (S042P). Vediamo perché dovrebbe. Il valore in kHz tra-
smesso dalle emittenti sar2 sempre un multiplo di centinaia di kHz (esem-
pio: 95,100; 95,200, ecc.) tranne rarissimi casi in cui potra essere multiplo
di 50 kHz (esempio: 95,150; 95,250, ecc.). Se durante la fase di sintonia
non si raggiungesse tale valore intero di centinaia di kHz restando sotto
anche di un solo kHz (agli effetti deila sintonia saremmo perfettamente
centrati ugualmente), il frequenzimetro non completerebbe la misura di
quest'ultima decade (delle centinaia kHz, in realta la seconda decade cioé
Xax) visualizzando una misura con 100 kHz in meno.

Per evitare questo, vengono aggiunti 50 kHz al valore reale (nel nostro caso
25,750 MHz) assicurando quindi la giusta lettura anche in caso di sintonia
leggermente spostata. Cio significa che |'oscillatore fisso di battimento
dovra oscillare a 50 kHz in meno cioé a 59,250 MHz come mostra lo sche-
ma a blocchi. Questo valore & giusto solo se il valore di FI € 10,7 MHz e se
I'oscillatore locale & a frequenza inferiore rispetto quella ricevuta. In caso
di differenza, potra essere calcolato il valore diverso con le seguenti
formule:

Fosc.bar. = 70 — FI — 0,05 (se l'oscillatore locale lavora a frequenza inferio-
re alla ricevuta)
Foscbar. = 70 + FI— 0,05 (se l'oscillatore locale lavora a frequenza supe-

riore a quella ricevuta).

All'uscita di quest'integrato convertitore avremo la frequenza dell'oscilla-
tore locale, riferita alla gamma da 86 a 108 MHz, traslata in due bande.
Una superiore, da 134,550 + 156,55 MHz, e |'altra inferiore da 16,05 = 38,05
MHz. Essendo quest’ultima la banda che ci interessa, la superiore viene eli-
minata da un sistema filtrante composto da Lw; e Csie che, con i valori ri-
portati, accordano la frequenza desiderata anche se di dinamica relativa-
mente ampia, essendo il circuito fortemente caricato dallo stadio se-
guente (1). ’

Il segnale passa quindi a Qu; per essere amplificato e applicato al forma-
tore d'impulsi Q. Quest'ultimo pilota il trigger di Schmitt contenuto nel-
I'integrato X A uno dei quattro ingressi (pin 10) & applicato il gate di
conteggio della durata di 100 us. La durata di quest’impulso poteva essere

{1) E’ stata invano tentata ['eliminazione di questa bobina per sostituirla con reti RC, ma i risultati
enormemente migliori hanno ndotto a conservare questo elemento {anche se a molti potra
essere antipatico) assicurando il funzionamento senza circuiti critici. Una prima bobina, visibile
in figura 1.4 del mio primo articolo sul sintoampli, posta all’ingresso fra pin 7-8, & stata
comunque eliminata adottando la soluzione visibile nello schema.
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anc e sol 10us aven o approssimazione alle centinaia di kHz), ma
€ stata portata a 100 us per ragioni di stabilita, aggiungendo quindi una
decade di conteggio nella catena di divisori (Xus)

L'impulso gate viene generato in modo abbastanza semplice dall’integrato
Am. D€ Lys € 0€! TIPO a mica argentarta, | Impulso risuita essere moito sta-
bile anche agli sbalzi di temperatura. In caso di difficolta nel reperire il
valore indicato, potra essere utilizzata una diversa capacita adeguando Ris
oppure, in ultimo, condensatore stiroflex.

Questo formatore d’impulsi calibrati & costituito dall'integrato NE555 in
configurazione monostabile comandato da un secondo stadio, tramite Xs.s,
sempre di tipo NE555 ma in configurazione astabile, il quale determina i
tempi fra una lettura e un'altra.

Il duty-cycle di quest’ultimo astabile & elevato in modo da non spegnere
eccessivamente i display i quali sono comandati tramite RBO collegato
appunto all'astabile. Detto collegamento si & reso necessario per spegnere
gli zeri durante tutto il tempo di reset, mancando le memorie all’uscita dei
contatori. Infatti, nell’attimo in cui pin 3 di X; va a potenziale basso si
eftettua il reset delle decadi di conteggio e lo spegnimento display. Xsus
inverte questo impulso (trigger di Schmitt usato come inverter) portando
I'uscita (pin 6) a livello alto, scaricando solamente Cs» per ora. Quando il
pin 3 di Xs torna a livello alto, Cyz comanda if monostabile Xus il quale
fa partire il conteggio della durata di 100 us. In questo breve tempo non
si effettua lo spegnimento dei display, ma si lasciano « correre » le cifre
le quali non vengono notate per la brevita del tempo.

La sequenza delle varie fasi & rappresentata in figura 4.4.

impulsi di comando reset e cadenza

fempo cadenza 1ra una © letture Xy pin 3}
jeflura e faifra (6,5 56c)

"LI"”""'“ reset prima impulsi reset su collettore di Qys

deilinizio confeggio /
JL L impulsi start per X, formatore im-
pulsi conteggio (out Xy..,) (start sul
H " lronte di discesa)

*ﬂ—m"s " impulsi calibrati di durata conteggio

figura 4.4.

Diagramma sequenza funzioni.

Come accennato nelle caratteristiche, il frequenzimetro pud essere inibito
qualora venga richiesto (ad esempio, sospetto di spurie in Rx o limitazione
consumo, ecc.) memorizzando l'ultima lettura e rendendola lampeggiante.
Per fare cid, viene tolta alimentazione (+ 12V) alla parte iniziale della
sintonia (tramite Si.), bloccando cosi gli impulsi al trigger. Contempora-
neamente a S.., viene aperto anche Si, ad esso coassiale (doppio interrut-
tore) evitando cosi il reset delle decadi che dovranno mantenere memoriz-
zata |'ultima lettura. Avendo aperto i + 12V, viene interdetto Qs il quale
non provveder pil a effettuare il parallelo di Rus da 1 k2 con Rus da 220 kQ.
Viene cosi variato il duty-cycle, in modo da allungare il tempo di spegni-
mento dei display rendendoli cosi lampeggianti. Questo sistema di com-
mutazione & stato preferito alla commutazione con S, tripolare, per non
portare fuori dal contenitore schermante inutili collegamenti restando il
tutto raccolto nella scheda.
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Sut pin 8 di X avremo quindi dei treni d'impulsi, i quali vengono divisi
dalle decadi Xus, Xsos, Xz, Xios

Le uscite di Xu e Xw vengono direttamente collegate alle decodifiche
BCD — 7 segmenti allocate su altra scheda idonea al fissaggio a pannelio.
Queste decodifiche pilotano i display delle centinaia di kHz e unita di MHz.
Cosa diversa accade per il collegamento di X« delle decine di MHz con
la rispettiva decade X, dove viene interposta una matrice d'interfaccia-
mento per operare la funzione di tabella in figura 4.5.

figura 4.5

Rappresentazione in BCD dell’operazione
svolta dalla matrice d'interfacciamento.

E’ stata preferita la soluzione di matrice per pilotare la decodifica, anziché
la matrice pilotante direttamente i display per ragioni di semplicita e
flessibilita. Dalla tabella di figura 4.5 appare che i numeri interessanti le
decine di MHz (8-9-0) hanno il termine B e C a valore zero, quindi vengono
direttamente collegati a massa (pin 1 e 2 di Xa. | termini A e D vengono
invece pilotati dalla matrice il cui schema & meglio riportato in figura 4.6
eseguendo le variazioni di codice come appare dalla tabella di figura 4.5.
Il termine D & pilotato da Qux il quale provvede ad accendere la cifra 1
delle centinaia di MHz quando D & in condizione di zero. Inoltre, Dy prov-
vede a far lampeggiare questo display allo stesso ritmo degli altri, coman-
dati da RBO (cui & collegato lo stesso Dix).

C.MAZ O.MHZ

ligura 4.6

Schema interfaccia fra decade e
decodifica delle decine di mega-
hertz.

decodifica

Le resistenze da R a Ry oltre a costituire reti passa-basso contro i di-
sturbi, proteggono le rispettive decadi durante la fase di conteggio essendo
i punti di collegamento (da 308 a 315) caricati da condensatori passanti
di capacita non trascurabile per le frequenze in gioco.
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n figura 4.8 & riportata la ppa co ti e in figura 4.9 il disegno
circuito stampato visti lato saldature
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figura 4.8

Mappa componenti vista lato saldature.
Per comodila, su resistenze, condensatori e punti di connessione, non viene riportata la lettera R-C
o P accanto al numero di riferimento.
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figura 4.9

Circuito stampato visto lato componenti in scala 1:1 {98 X 45) per il frequenzimetro e conver-
titore (forare con punta @ 0,8 mm).

Le dimensioni di questa scheda sono adatte per essere racchiuse in una
scatola schermata per RF Teko modello 373, corredandola di condensatori
passanti da 1.000 pF i quali collegheranno i punti 302 <+ 315 con |'esterno
filtrando i disturbi.

Il punto 301 di ingresso segnale dovra essere neutro.

Una seconda scheda, che in realta sono due saldate insieme, forma il vi-
sualizzatore da pannello. Questo sistema di due schede, contiene i di-
splay sul davanti (NBK47) e le decodifiche sul retro (NBK46), ed & stato
studiato in modo da occupare il minimo spazio sul pannello frontale aven-
do sviluppato il circuito in profonditd dando cosi la possibilita di meglio
distribuire i comandi.
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In questa foto, sono visibili | display tipo HP7610 montati su altra schedina
frontale (NBK47b) idonea allo scopo, la cui disposizione componenti & vi
siDtle in Tigura 4.13.

Anch’essa dispone dei 25 punti a saldare per poter essere usata in alter-
nativa alla piastra per TIL321A. Nella stessa figura 4.13 & riportata la di-
sposizione dei pin del display con relativo segmento a cui essi sono colle-
gati. Si noti che I'anodo & collegato dal pin numerato con 6 e con 9. Que-
st'ultimo, perd, verra tagliato e quindi non utilizzato per permettere sul re-
tro del circuito stampato, la sistemazione della fila di piazzuole di inter-
connessione con la scheda delle decodifiche.

(4/7'

Gmm

TN Il

|
/

=
X

figura 4.12

Disegni circuiti stampati in scala 1:1 vista
lato saldsture della scheda decodiliche e di-
splay tipo TIL321A (di figura 4.10}.

(Nota: la distanza dei punti di connessione fra

o ¥\
- =
——~
[ = 2

s

"o oo le schede non & 1/10 di pollice).
ifoit  Too
LY 20
Jofc
40lg
Alo9
[ tfle8  solp
i < alo7  6olp
$ w “>bs
vista
L) ® - display HP7610
lato pin.
figura 4.13

Disposizione display HP?7610 (su apposita scheda NBK47b) da montare in alternativa ai TIL321A
utilizzando la stessa scheda decvdifiche.

Vista lato saldature.
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ann essere utilizzati altri tipi di displ d anodo comune i quali po-
tranno essere collegati alla stessa scheda di decodifiche disegnando un
diverso tipo di circuito stampato mantenendo la stessa disposizione della
striscia a saldare (in figura 4.10 & riportato su ogni piazzuola il segmento
del display cui dovra essere collegato)
Chi vorra utilizzare display a catodo comune o cristalli liquidi, dovra dise-
gnare una diversa scheda decodifica e display
Le resistenze di limitazione da Rw: a Ras dovranno essere calcolate in fun-
zione della corrente per segmento e della tensione a disposizione. Nel no-
stro caso, verranno utilizzate tensioni di circa 5V con corrente per seg
mento di circa 20 mA, pertanto tale valore sara circa 180 Q@ Ru dovendo
alimentare due segmenti, dovra avere valore meta, cioé circa 100
La complessita del circuito stampato (rapportata alla compattezza) ha im
posto una scheda a doppia faccia
Chi vorra semplificare, potra realizzare ponticelli (come del resto dise-
gnati nella mappa componenti) i quali, rimanendo la maggioranza nasco-
sti dagli integrati, non danneggeranno eccessivamente |'estetica

Nota. Come visibile in figura 4.7 e 4.8, la parte inerente Xy potrad essere
stampata in doppio rame per realizzare uno schermo e una massa uni
forme. Sara in tal caso necessario collegare le piste di massa dell'altra
facciata ai quattro angoli e nelle piazzuole contrassegnate con_L  Ad ogni
foro, verra poi formata una piazzuola coassiale isolante asportando parte
del rame con punta di maggior diametro

Taratura

Prima di passare alla taratura finale, occorre precisare quanto segue.
Anche se i circuiti non sono critici, occorrono tensioni stabilizzate (+ 5V
e + 12 o + 10V in caso di veicolare) non essendoci nessun quarzo nella
base dei tempi e nell’oscillatore di conversione. Pertanto, i display & bene
non influenzino tali tensioni correndo il rischio di vedere, in alcuni casi,
I'ultima cifra (centinaia di kHz) passare alternativamente fra due valori
consecutivi. Questo potrebbe accadere durante la fase del collaudo qualora,
per rapidita, si volessero alimentare i display da una delle due tensioni.
Fare questa operazione solo se si ha la certezza della stabilita dell'alimen-
tatore utilizzato. Nell'apparecchiatura sara quindi prevista questa alimen-
tazione separata.

In auto, i + 12V (ovvero + 10V in questo caso) verranno forniti dallo
stesso stabilizzatore contenuto nel gruppo sintonizzatore.

Dopo aver premesso quanto sopra, passiamo alla taratura iniziando a con-
trollare i valori di tensione riportati sullo schema servendoci di tester
(20.000 ©2/V). Controllare che ogni integrato sia alimentato provando con
i puntali direttamente sui pin interessati all'alimentazione (potrebbe esser-
ci un'interruzione sulle piste di massa). Assicurarsi d'aver eseguito il pon-
ticello + A fra Rys e + 12 V. Eseguire un collegamento provvisorio fra i
punti 304 e 307 (reset decadi). Collegare al punto 301 un segnale da 70
a 100 MHz e ampiezza - 10 mV. Portando a potenziale di massa il pin 6
e 7 di X, dovremo vedere i display contare in continuazione (in pratica
vedremo il numero 188.8). Se cid non avviene, controllare attentamente
tutte le tensioni e che non vi siano piste in cortocircuito. Potra essere
accertato il funzionamento di X staccando Cw: €, tramite questo, entrare
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con generatore a livello 20 mVee con frequenza tale da ottenere circa
10 MHz in uscita (pin 2). Con oscilloscopio su questo punto dovremo avere
circa 35 mV,, (tarando evetuaimente Ly provvisoriamente).

A questo punto, per le poche tarature finali, verranno descritti due sistemi
come gia fatto per il gruppo sintonizzatore, nell’intento di interessare an-
che chi non avesse a disposizione solo un determinato tipo di strumenti.

1) Staccare Cso ed entrare con segnale a 30 MHz. Tramite Py, portarsi a
una lettura inferiore a 100 MHz. Regolare lentamente questi trimmer per
salire a 100 MHz e fermarsi appena i display hanno commutato per questa
lettura. Avremo cosi regolato I'impulso gate a 100 us. Chi disporra di oscil-
loscopio calibrato potra tarare quest'impulso misurandolo su pin 3 di Xus.

2) Ricollegare definitivamente Cso ed entrare su punto 301 con segnale ca-
librato a 89,250 MHz (se Fl = 10,7 MHz, altrimenti tenerne conto). Par-
tendo da una lettura bassa, tarare Lo salendo lentamente e fermandosi
appena i display avranno commutato per 100 MHz. In questo modo avremo
dato anche i 50 kHz di margine accennati all'inizio. Infatti, supponendo
ancora una Fl = 10,7 MHz, per sintonizzare un'emittente a 100 MHz, 'oscil-
latore locale entrante in punto 301 dovrebbe oscillare a 89,300 MHz. Nel
nostro caso, invece, avremo fatto scattare i 100 MHz quando la frequenza
dell'oscillatore locale & a 50 kHz sotto.

Secondo sistema, sara di entrare con un segnale qualsiasi in onde corte, ma
di frequenza nota. Potrebbe essere prelevato. mediante spezzone di filo
saldato a Cyo dopo averlo scollegato lato Xw. un segnale di un trasmetti-
tore di radioamatore o CB. Dovremo quindi tarare Py fino a leggere 99 MHz
se il trasmettitore funziona 29 MHz, 91 MHz se 21 MHz del Tx, 97 MHz se
27 MHz di CB ecc. Lo spezzone di filo andra accoppiato all’apparecchiatura,
quanto basta per la lettura.

Fatto questo, sintonizzare un’emittente la cui frequenza & nota.

Tarare lentamente Ly fino a leggere quest’ultima frequenza.

Prendere nota di quanto occorre ruotare ulteriormente per commutare la
prossima cifra superiore, e arretrare il nucleo di circa meta scarto angolare
fra le due letture. Questo nucleo verra ben frizionato interponendo carta
fine.

Gli intenzionati alla costruzione del solo sintonizzatore con sintonia digitale,
in quanto gia in possesso di amplificatore BF o altro, con questo e i pre-
cedenti articoli sono in possesso di tutti gli elementi necessari per ulti-
mare il tutto. Si dovra provvedere alla parte alimentatrice di non particolare
difficolta.

Tra un paio di mesi, comunque, Vi presenterd anche una delle varie so-
luzioni idonea per 'amplificatore BF e per il sintonizzatore.

Presso la Ditta CTEN di Rimini, via Covignano 23, telefono (0541) 775534
sono disponibili a modico prezzo i circuiti stampati gia pubblicati e in corso
di pubblicazione. :
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-.con furore”
una serie ideata e redatta da

I8YGZ, Pino Zamboli

Se c¢'é una nazione nel mondo dove i radioamatori sono tenuti in grandis-
sima considerazione quella & senz'altro I'Unione Sovietica.

L’hobby della radio & molto benvoluto e apprezzato dagli organi di Stato, a
differenza di altri Paesi che ne proibiscono I'espandersi! (leggi Paesi del
terzo mondo).

In ogni citta esistono le famose case dei pionieri che sono delle organiz-
zazioni giovanili come i nostri boy-scout, solo che li ¢'entra anche qualcosa
di... militare!

Ogni raggruppamento di pionieri ha la propria stazione trasmittente che si
identifica facilmente dal nominativo in quanto presenta una K dopo la U
che é la prima lettera di tutti i nominativi russi (eccetto i Call delle sta-
zioni VHF che usano una R o i prefissi speciali). Le stazioni di radioclub
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Une QSL che farebbe gola a tantissimi DX'r: quella di UKIPAA, FRANZ JOSEPH LAND...
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non solo svolgono servizio radiantistico, ma anche privato ra i vari ¢ ub
e le varie altre organizzazioni giovanili; a onor di cronaca dovete sapere
che il radiantismo in Russia & considerato uno sport come la ginnastica,
il calcio la lotta ecc

Sull’attivita radiantistica sovietica si sa poco, conoscendo la tradizionale
« riservatezza » del popolo sovietico specialmente nei riguardi dell'Oc
cidente!

Le uniche informazioni si riescono a ricavare solo attraverso i QSO in
« aria » cercando di entrare nella « guardia » di questi amici radioamatori
che peraltro sono cortesissimi e il piu delle volte impacciati e timorosi !
L1 ascoita il trarico raaio sa pero come sono pistrattate per le i0ro emis-
sioni il piu delle volte « paurose » e per la loro poca destrezza operativa
nei pile-up.

Questo & dovuto al fatto che lavorano con apparati autocostruiti (il famoso
UW3 DI in tutte le sue varianti) assemblati e tarati in « casa »...!

I vari QSO con stazioni sovietiche « regalano » qualcosa come ben 18 dif-
ferenti Country! Il guaio perdo & che molti SWL o OM confondendo i vari
nominativi, si lasciano facilmente scappare questa manna che arriva dal
cielo.

I caso pit eclatante & quello di FRANZ JOSEF LAND (UAI PAL, UKIPAA),
confusi con « volgari » stazioni dei dintorni di Leningrado...! Questa con-
fusione scaturisce dal fatto che molti non sanno decifrare correttamente
un call che ascoltano, e anche perché non conoscono lo spelling letterale
in lingua russa.

Per aiutare tantissimi amici, inizio con questa prima puntata a descrivere
tutta la nomenclatura e i vari «trucchi » per identificare e « pescare » le
stazioni sovietiche che interessano come new-Country o valide per i me-
ravigliosi diplomi russi.

La QSL di Mike, UIBOAA di Namangen (Uzbek) di cui si parla nell'articolo.
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RIPETITORE FM A NORME C.C.I.R.
il primo P.L.L. sintetizzato

ERT/20 I'unico ripetitore P.L.L. sintetiz-
zato sul mercato italiano che permette
'impostazione detla frequenza di rice-
zione e trasmissione e, qualunque ope-
ratore tramite deile semplici commuta-
zioni a <CONTRAVERS».

* Frequenza ricezione P.L.L. 87,5 108
Mhz od altrimenti con modulo precon-
vertitore: 60«10 Mhz, 200+ 10 Mhz,
400+ 10 Mhz.

e Frequenza di trasmissione P.L.L.
87,5+ 108 Mhz.

* Potenza uscita 0 + 20W regolabili.
* Media frequenza: valore standard
10,7 Mhz.

= Contenitore Rack 19"- 4 unita.

* Strumentazione incorporata:
indicatore intensita segnale riceziona;
segnale ingresso;

indicatore potenza uscita;

lettore digitale a sei ¢ifre frequenza in
gresso, frequenza ricezione;
indicatore LOCK P.LL. a leed per
RX -TX.

CENTRI DI ASSISTENZA E VENDITA

LOMBARDIA: TECOM Via Vittorio Veneto 31, 20024 GARBAGNATE (M) Tel 02/9957846-7-8; UMBRIA: TELE-
RADIO SOUND, C.so Vecchio 189, 05100 TERNI, tel. 0744/46276; MARCHE: ELECTRONIC SERVICE, S.S Adnati-
ca 135, 00617 MARZOCCA DI SENIGALLIA (AN tel. 071/69421; PUGLIA BASILICATA: PROTEOQ, Viale Einaudi n.
31, 70121 BARI, tel. 080//580836: CALABRIA: IMPORTEX s.r.l., Via San Paolo 4/A, 89100 REGGIO CALABRIA,
tel. 0965/94248; SICILIA: IMPORTEX s.r.l., Via Papale 32, 95128 CATANIA, tel. 095/437086; LAZIO TOSCANA
SARDEGNA CAMPANIA ABRUZZO MOLISE: ANTRE SUD, Via Pietro Fumaroli, 14/16 00155 ROMA, tel. 06/
224685-224909.

SRR IR I COORDINAMENTO TECNICO DI ASSISTENZA

SEE SERVICE ELECKTRO ELCO

via A. Muratori n® 6 35100 PADOVA Tel. (049) 40012

ELECKTRO ELCO
Via Riaito 33/37 35100 PADOVA Tel. (049) 656910

S&P abano lerme
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